

На защите Москвы

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 8 (132)

17 января 1942 г., суббота

ШИРОКО РАЗВЕРНЕМ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ В ЧЕСТЬ XXIV ГОДОВЩИНЫ КРАСНОЙ АРМИИ

ЗА МЕТКИЙ И СОКРУШИТЕЛЬНЫЙ ОГОНЬ

ПУЛЕМЕТЧИКИ ВЗВОДА тов. НЕХАЕВА ПРИНИМАЙТЕ ВЫЗОВ!

Дорогие товарищи!

Командиры и бойцы вашего взвода с радостью узнали из газеты «На защите Москвы» о ваших достижениях на инспекторских стрельбах. Это очень хорошо, что ваш молодой взвод стал лучшим в роте. Нам радостно слышать, что у вас есть такие пулеметчики, как т. Аверин, поразивший все восемь мишеней, как т. Морозов, всегда стреляющий отлично. Это показывает, что пулеметчики вашего взвода хорошо овладели оружием, которое им доверила Советская власть для защиты родины, для уничтожения всех пещер до единого, пробранных в нашу страну в качестве ее оккупантов.

Меткими и умелыми должны быть все наши пулеметчики. Без хвастовства мы тоже можем ска-

зать, что стреляем не плохо. На последних стрельбах взвод получил среднюю оценку 4,6, что приравнивается к отличной стрельбе. Из 20 стрелявших — 14 выполнили упражнение отлично, 5 — хорошо. В лучшем отделении младшего командира т. Демисова все бойцы стреляли отлично. У нас есть свои лучшие пулеметчики — командиры отделений тт. Казаков, Копкин и бойцы тт. Фокалов, Титов, Никонов и другие.

Чтобы стрелять еще метче, чтобы замешествовать у вас лучше, чтобы с честью встретить XXIV годовщину Красной Армии, мы вызываем на соревнование вас, метких пулеметчиков. Мы уверены, что в это соревнование включатся и другие пулеметные и стрелковые подразделения.

Мы берем на себя следующие обязательства:

1. Добиться хорошего усвоения очередных тем по политучебе.

2. Выполнить 2-е упражнение начальных стрельб из станкового пулемета и винтовки отлично.

3. Довести работу пулеметных расчетов до автоматизма — с временем на зарядание, установку прицела и целика, наведение в цель и открытие огня в 45 секунд.

Предлагаем провести проверку взятых обязательств ко дню Красной Армии — 23 февраля 1942 г.

Арбитрами просим быть командование нашей части и редакцию газеты «На защите Москвы».

По поручению командиров и бойцов пулеметного взвода —

Лейтенант Б. ЛУНИН.

КТО ЗАВОЮЕТ ПЕРВЕНСТВО

С большим подъемом вступили в социалистическое соревнование бойцы подразделения младшего лейтенанта т. Жильцова и младшего лейтенанта т. Дюбний. Началась борьба за первенство, за высокую боевую и политическую подготовку. Обязательства взяты серьезные: знать уставы, отлично стрелять, мастерски вести бой.

В подразделении, которым командует младший лейтенант т. Жильцов соревнование охватило все взводы и отделения, в нем активно участвуют каждый боец, каждый командир. Особенно упорная борьба разгорелась между третьим и первым взводами. На инспекторской проверке только одна десятая процента дала возможность третьему взводу занять первое место. Бойцы первого взвода обязались обогнать. Заключили новый договор. Сейчас трудно еще сказать, кто вперед. Второе упражнение по стрельбе оба взвода выполнили отлично.

В подразделении находят новые формы соревнования, новые способы проверки выполнения обязательств. Два отделения второго взвода соревнуются между собой. И вот второе отделение произвело неожиданную проверку, как в третьем хранил оружие. Составлен акт, отмечены недостатки. В результате такой проверки поднялись оба отделения. Ведь не трудно догадаться, что бойцы третьего отделения также неожиданно проверяет как выполняются обязательства их товарища.

Широкая гласность — основное условие соревнования, и ход его регулярно отражается в стенной газете «Мы отомстим» и в «Боевых листках». Вопросы соревнования обсуждаются на партийных и комсомольских собраниях, об этом беседуют агитаторы.

В соревновании растут люди. Стайпер т. Ганцева получила благодарность от инспекторской комис-

сии за хорошую тактическую подготовку, имеет благодарность за сверхметкую стрельбу. Помощник командира взвода т. Богатов имеет благодарность от инспекторской комиссии за хорошую работу взвода, за отличные стрельбы. Бесценно вперед: младший командир т. Тищенко, бойцы тт. Цуриков, Логинов, Казымов, Киязатов, Лабутин, Эз и другие. Красноармеец т. Воробьев стрелял посредственно и хорошо, стал стрелять отлично.

Подобных примеров можно привести много. Важно то, что соревнование подняло качество боевой учебы, укрепило боевую готовность подразделения.

Упорная и кропотливая работа идет в подразделении младшего лейтенанта т. Дюбний. Еще недавно, на инспекторской проверке подразделение получило плохую оценку. Люди решили напорть все силы, чтобы повысить свою боевую готовность, выйти в число передовых. По инициативе коммунистов и комсомольцев взвода и отделения заключили между собой договоры на социалистическое соревнование. По инициативе первого взвода (командир младший лейтенант т. Чер-

ваков) сделаны «Доски соревнования», на которых регулярно отмечается ход учебы.

Плохо дело со стрельбами — в «Боевом листке» — лозунг: Стрелять по Мамедовски!

Идет тренировка прицеливания, спуска курка, наводки, выполняются упражнения на быстроту заряджания.

Отделение сержанта т. Калинин заняло сейчас первое место во взводе по огневой подготовке. Поработали добросовестно. Припрятав к отличникам отставших, занимались с ними в свободное время. Отставшие бойцы тт. Гражданкин и Гущкин стали стрелять хорошо.

Командир отделения разведки т. Першин проявил замечательную инициативу: каждое утро его бойцы берут индивидуальные обязательства на день. Вечером вывешиваются результаты выполнения. Отделение т. Першина — лучшее отделение в роте.

Приближается срок проверки договора. Коллектив каждого подразделения приходит к этой проверке со значительным повышением своей боевой готовности.

Красноармеец М. ЛОНДОН.

БОЙЦЫ-ОТЛИЧНИКИ

В подразделении, которым командует младший лейтенант т. Андреев, широко развернулось социалистическое соревнование. Свои обязательства красноармейцы подтверждают конкретными делами, показывая образцы боевой и политической подготовки.

Одно из первых мест в соревновании завоевала боец Надежда Пусеп. Она имеет отличные показатели по строевой подготовке, стрельбе и штыковому бою. На учебных занятиях т. Пусеп подает пример другим бойцам, стойко пере-

боясь все трудности армейской жизни, всегда проявляя хорошую инициативу.

К числу передовиков социалистического соревнования относятся и бойцы тт. Суков, Новиков, Круть, имеющие отличные и хорошие показатели по боевой и политической подготовке.

Коллектив взвода поставил ближайшей своей задачей добиться почетного звания передового подразделения.

Сержант А. САФОНОВ.

Сделаем все, чтобы как можно быстрее и лучше подготовиться к победоносным битвам за родину.



Бойцы подразделения младшего лейтенанта тов. Артемьева участв. вести бой на лыжах. На снимке: младший сержант тов. Антонов (справа) следит за стрельбой с лыж красноармейца тов. Романова. Фото красноармейца Н. КУБЕЕВА.

ДОСТОЙНО ВСТРЕТИМ СЛАВНУЮ ГОДОВЩИНУ

В подразделении т. Подлущука развернулось социалистическое соревнование в честь XXIV годовщины РККА. Между отделениями, отдельными расчетами и отдельными бойцами заключены социалистические договоры на лучшую боевую и политическую подготовку. Установлен контроль за выполнением договоров. Ежедневно, после занятий, производится проверка обязательств. Красноармейцы тт. Непушев, Малышев, показав в прошлом образцы большевистской стойкости в боях с немецкими захватчиками, сейчас овладели второй специальностью. Этой же специальностью овладед красноармеец т. Подлущуков. В случае выхода из строя наводчи-

ка, тов. Подлущуков вполне может заменить его.

Таких товарищей, стремящихся изучить две и более специальности, у нас немало.

Большинство красноармейцев-связистов в совершенстве изучили технику своего дела, они хорошо и отлично знают материальную часть. Особенно выделяются красноармейцы тт. Гладышев (Спех, Клопов, в разведке — т. Шемануев.

К 30 января все красноармейцы связаны обязательствами овладеть техникой правильного приема и передачи команд по стрельбе.

Заместитель политрука
В. ПОЛЯКОВ.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ИЗ УТРЕННЕГО СООБЩЕНИЯ ОТ 16 ЯНВАРЯ

В течение ночи на 16 января наши войска продолжали вести активные боевые действия против немецко-фашистских войск.

★

Преследуя противника, бойцы тов. Говорова (Западный фронт) заняли 4 важных населенных пункта и захватили 2 вражеских танкетки, 6 орудий, 13 автоцистерн, 11 раз-

личных автомашин, 4 станковых пулемета, 2 радиостанции, несколько тракторов и другие трофеи. На другом участке бойцы тов. Ефремова, преодолевая упорное сопротивление противника, овладели 5 населенными пунктами и захватили 3 танка, 22 орудия, 16 пулеметов, 28 минометов, 53 автомашины, 78 велосипедов, 2 радиостанции и другое военное имущество.

ИЗ ВЕЧЕРНЕГО СООБЩЕНИЯ ОТ 16 ЯНВАРЯ

В течение 16 января наши войска продолжали продвигаться вперед, ломая сопротивление немецко-фашистских войск. На отдельных участках противник предпринял контратаки, которые были отбиты с

большими для него потерями. Наши части заняли несколько населенных пунктов.

За 15 января уничтожено 45 немецких самолетов. Наши потери — 14 самолетов.

ВАРВАРЫ

Что такое Ясная Поляна для нас и для всего мира? Это место, где жил и создавал свои произведения Лев Толстой. Здесь он родился и прожил 70 из 82 лет своей жизни. Здесь написано большинство его произведений. Усадьба, природа, люди Ясной Поляны описаны в «Детстве и отрочестве», «Утре помещика», «Полтавщике», «Войне и мире», «Анне Карениной» и многих других сочинениях Толстого. Лысье горы — имени Боровских в «Войне и мире» — это Ясная Поляна, Дубы, где гроза застала Кутузова, хозяйство Левина, охота, косяба в «Анне Карениной» — все это леса и дуга Ясной Поляны, все это отражение жизни молодого Толстого в своем родном гнезде.

К Ясной Поляне было приковано внимание всего мира. Сюда стекались люди из всех частей света. Горький писал: «Весь мир, вся земля смотрит на него, из Китая, Индии, Америки, отовсюду к нему протянуты кланье то живые, трепетные нити... Здесь бывали знаменитые деятели науки, искусства, общественной мысли, рабочие, крестьяне, иностранцы со всех концов света. Сюда приезжали Тургенев, Решин, Мечников, Горький, Чехов, Крамской, Ге и многие, многие другие замечательные русские люди. В архиве Толстого сохранилось около 50.000 писем к нему.

В 1921 году Ясная Поляна стала государственным музеем. Декрет о национализации Ясной Поляны лично подписал Ленин.

За наши советские годы была реставрирована усадьба, построена колхозная школа-десятилетка имени Толстого на 500 учащихся, построена больница, оборудованная по последним требованиям медицины.

Уже во время Отечественной войны в Ясную Поляну продолжали приезжать сотни посетителей. Теперь это был красноармеец, командир, политработник. Они заходили в музей по пути на фронт и с фронта.

Приближался фронт. Через Ясную Поляну проходили воинские части, здесь останавливались машины, ночевали красноармейцы и командиры, но жизнь музея не нарушалась, все охранялось заблужденно и тщательно.

29 октября в Ясную Поляну ворвались немецкие полчища, немцадские культуры, разрушающие наши исторические памятники, убивающие мирных людей.

Ясная Поляна была разгромлена фашистами. Я съездила в Ясную Поляну с комиссией, которой было поручено выяснить, что надо сделать, чтобы восстановить музей. Мы увидели пустой холодный оборванный

дом, пожарные там, где были большие и школьные здания, немецкие кресты рядом с могилой Толстого, брошенные германские машины и ящики с бешприсами на дорогах Ясной Поляны. Мы увидели людей, которых я знаю много, много лет, и я не узнала их — измученных, усталых, горящих такой бесконечной злобой и ненавистью к фашистам.

В музее они сожгли столы, полки, старинные рамы, несмотря на то, что около дома лежали большие запасы дров. Они топили печи книгами. Они сожгли 18.000 томов прекрасной школьной библиотеки. Они повесили двух крестьян и не позволяли похоронить их трупы. Они украли множество картин, фотографий и разных музейных экспонатов.

Утром 31 октября немцы ворвались в Литературный музей. Мебель, эконаты, книги, картины свалили в кучу и объявили, что здесь будет перевязочный пункт. Конечно, они могли бы устроить медицинский пункт в больнице, в идеальной больнице, которая была построена в Ясной Поляне в 1928 г. к дням юбилея Толстого. Но им нужно было другое: выразить свое пренебрежение к русской культуре, к памяти великого русского писателя. А в больнице они устроили конюшню.

Грабителями и бандитами они оказались ипотришными. У офицеров были особые отмычки, чтобы открывать двери и шкафы. Они вошли в комнату сына Толстого, Сергея Львовича, забрали его белье и тут же, в присутствии подружков, разделили между собой.

Они забрали и исковеркали диван, на котором родился Толстой.

Ворвались в дом педагогов при замечательной Яснополянской школе-десятилетке. Стали бесчинствовать, выгоняя педагогов.

С немецкой методичностью, «по порядку», они жгли выстроенные и любовно оборудованные советскими людьми здания и культурные учреждения: городок дома отдыха, потом — замечательную больницу, потом — школу.

В спальне Толстого, его библиотеке и комнате Софьи Андреевны они заготовили костры. В часы отступления, когда они бросали танки, машины и снаряжение, они не забыли о музее Толстого. К дому под'ехала штабная машина и выскочившие немецкие офицеры забегали в дом Толстого, чтобы поджечь саgotовленные костры.

Но господа немецкие офицеры под напором Красных частей очень испугались и быстро уехали. Сейчас же после их от'езда работники музея стали героически тушить пожар. Это

было тем труднее сделать, что предудомитрительные громады и поджигатели заранее испортили водопровод и сломали пожарные машины.

В округе они сожгли 14 деревень, не позволяя ничего выносить. В ближайших к Ясной Поляне деревнях они совершили несколько кошмарных преступлений: сожгли в одной деревне 20 человек колхозников, в другой деревне сожгли несколько человек в запертом сарае, в третьей расстреляли 22 человека. Колхозников они грабили пемплосердно. Все аккуратно отправлялось в посылках в Германию.

Гитлеровская армия несет с собой идеи искоренения всего русского и онемечивания нашего населения. Сидит старая учительница и держит на коленях совсем маленького внука. Входят два немца и говорят, думая, что их не понимают: — Ну, вот этот не будет говорить по русски уже ни слова... Он будет говорить только по немецки.

Самое ужасное и тяжелое, что пришлось испытать работникам музея и всем советским людям под властью немцев, — это не смерть, не разгром, а страшное унижение.

Наша рассказывать о жизни под властью фашистов, люди плачут. — Они нас за людей не считали... Они обращались с нами, как со скотами.

Громыла, съехавшие Яснополянскую школу, не поверили, что у нас много таких школ. Они пресрительно сказали о наших детях: — «Школы?.. Чему могут обучаться эти маленькие животные?!»

О своем же великом поэте Гейне эти заносчивые вымученные дикари знали только, что он «юде» — еврей. Увидев бюст Пушкина они спросили, кто это? Услышав, что это Пушкин, они спросили: Кто этот Пушкин—еврей? коммунист?..

Они сделали все, чтобы оскорбить память великого русского писателя и исковеркать его могилу. Они зарыли рядом с Толстым 78 своих солдат. Рядом с могилой Толстого вырос лес германских крестов с черной свастики.

**

Ясная Поляна освобождена. Фашистский кошмар здесь кончился. Советским правительством отпущены средства на восстановление музея. Посланы строительные материалы. Начата большая работа.

К весне музей-усадьба Ясная Поляна будет восстановлена и опять потянется к ней бесконечным потоком тысячи трудящихся нашего Великого Советского Союза. Но всегда самыми дорогими гостями Ясной Поляны будут бойцы Красной Армии, освободившие ее от фашистского кошмара.

С. ТОЛСТАЯ-ЕСЕНИНА.

С. А. ТОЛСТАЯ-ЕСЕНИНА И Н. Н. ГУСЕВ В ГОСТЯХ В НАШЕМ СОЕДИНЕНИИ



Двенадцатого января в клубе штаба соединения состоялась встреча бойцов, командиров и политработников с внучкой великого русского писателя Л. Н. Толстого, Софьей Андреевной Толстой-Есениной.

На фото: С. А. Толстая-Есенина, Н. Н. Гусев и батальонный комиссар Т. Бириков.

Фото младшего полнтрика г. ГАЛАДЖ и зам. политрука т. ФИЛИПОВА.

ОБЗОР ПЕЧАТИ

О ГРАМОТНОСТИ И СОДЕРЖАНИИ

Стенные газеты и «Боевые листки» в части, где комиссаром старший батальонный комиссар т. Гольштейн выходят регулярно. Каждые десять дней — ротные стенные газеты, каждые три дня (в некоторых подразделениях каждые 5 дней) — «Боевой листок».

Когда читаешь эти газеты, перед глазами проходит вся жизнь подразделения, отдельные недостатки, и дела, которыми часть вправе гордиться, мысли и чувства бойцов.

В одном из номеров ротной стенгазеты, командир т. Калинин, призывает к отличному решению очередных задач боевой и политической подготовки в своем подразделении. Прочитывая «Боевой листок» узнаем, что бойцы, проявив замечательную инициативу, собственными силами отремонтировали мотоциклы, узнаем о результатах социального соревнования, о том, как идет в подразделениях агитация живым словом.

Чувства бойцов своего подразделения особенно ярко выражены в своем обязательстве истребить танков старший сержант т. Колесников и сержант т. Пондизев в заметке «Сражаться, как герой Мамедов». Горячий патриотизм этих бойцов перекликается с настроениями советского тыла, хорошо переданными в одном из «Писем бойцу», помещенном в «Боевом листке».

Выгодно отличаются от многих материалов, обычно появляющихся в стенной печати, также заметки, как «Все на лыжи» и «Большое

бдительности». Ценное в этих заметках то, что авторы тт. Скрипичевский и Шелепин убедительно, на фактах, доказывают необходимость своих предложений.

Большинству редакторов «Боевых листков» данной части плохо удаются передовые статьи. Почему-то считается обязательным посвящать эти статьи общеполитическим темам. Такую статью многим из редакторов написать не под силу. Тогда они переписывают или плохо диктуют статью какому-нибудь передовую из центральной газеты.

Почему-то редакторы тт. Раевский, Бабочкин, Иванов, Кукушкин стесняются поставить на место передовой в «Боевом листке» какую-нибудь яркую заметку, рассказывающую о жизни своего подразделения.

Надо также остановиться и на оформлении «Боевых листков», особенно на грамотности. Передки случаи, когда в «Боевых листках», которые должны во всем быть примером для бойцов, встречаются неграмотно написанные заметки, что конечно, снижает качество газеты. Безграмотность и невежество приводят и к смысловым ошибкам.

Счастливое исключение представляет собой «Боевой листок» редактируемый т. Засимовской. Можно пожелать и остальным редакторам брать пример с этого «Листка» и добиваться, чтобы газета была и злободневной и грамотной.

Старший полнтрик В. ХАНЧИН.

В ИНЖЕНЕРНОЙ РАЗВЕДКЕ

В морозных тисках трещали деревья. К московскому теплу, к нашему квартирному развлек гитлеровские оборванцы. В эти грозные дни подразделения саперов, которым командует лейтенант Вайсруб, получили задание укрепить оборонительный рубеж.

Первое время работы и днем и ночью. На 150—160 процентов выполняли норму бойцы. В земле возмещали окопы, блиндажи, оневные точки.

Красная Армия отбросила от столицы и потянула в ход и снег ешлых «арийцев». Подразделение лейтенанта Вайсруб снова вернулось к напряженной боевой учебе.

Бойцы подразделения лейтенанта Вайсруб научились находить и ставить мины, научились строить деляние мосты. Многим еще надо овладеть — быстро, по военному.

В эти дни они занимаются инженерной разведкой. Лейтенант т. Полозин отдаст приказ: разведать местность от пункта С. до Ш., обнаружить и нанести на карту оборонительные сооружения «противника», разведать глубину его обороны и пути продвижения для наших частей.

Лыжи режут снежную целину. От укрытия к укрытию передвигаются бойцы. Вот они вырнули в овраг. Вперед «противник». На

край оврага выполняет красноармеец т. Либерман. К опушке леса вышел младший сержант т. Скобеев. По кустарнику пробрается красноармеец т. Смирнов. Вот они — урешления «противника». Высета дымок над землянками, чернеют амбразуры заснеженных допов. «Вражеские» окопы, окутаны рядами колючей проволоки. В руках у разведчиков планшеты. Быстро бегает карандаш.

Первым из разведки приходит т. Смирнов. — Разрешите доложить, товарищ лейтенант! Ваше задание выполнено.

Красноармеец И. ПОДОРОЖАНСКИЙ.

ЛИТЕРАТУРА К ЛЕНИНСКИМ ДНЯМ

В. И. ЛЕНИН В ЗАЩИТУ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ОТЕЧЕСТВА. Сборник. Гослитгиздат М. 1941.

И. В. СТАЛИН. О ЛЕНИНЕ.

И. В. СТАЛИН. XXIV ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЬСКОГО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО РЕВОЛЮЦИИ.

И. В. СТАЛИН. РЕЧЬ НА ПРАЗДЕ КРАСНОЙ АРМИИ 7 НОЯБРЯ 1941 Г. НА КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ В МОСКВЕ.

Б. Е. ВОРОШИЛОВ. СТАЛИН И КРАСНАЯ АРМИЯ.

Е. М. ЯРОСЛАВСКИЙ. БИОГРАФИЯ ЛЕНИНА. Политгиздат 1940 г.

Е. М. ЯРОСЛАВСКИЙ. ГОД ВЕЛИКИХ ИСПЫТАНИЙ. «Правда» 31 декабря 1941 г.

Г. АЛЕКСАНДРОВ. ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА. Политгиздат 1941 г.

Ответственный редактор П. Л. ПЕТРОВ-СОКОЛОВСКИЙ.